

市一医院儿童医学中心整体搬迁至南院——

打造湘北地区一流的儿童医学中心

本报记者 李奕萱 通讯员 何克勤

整体搬迁：打造代表岳阳地区优质医疗水平的儿童医学中心

2月19日上午,家住南湖花园的宝妈余女士带着孩子来到市一医院南院,顺利地给感冒的孩子挂上专家号,在3号楼4楼刚刚搬迁完毕的儿童急诊科为孩子看病拿药。“在这里比以前看病更方便,不需要排队,也没有那么拥挤。”余女士感慨地说,“新病区设施更全,规模更大,服务更优,而且更大程度地方便了市民带孩子看病。”

据了解,按照市一医院学科建设的需要,该院本部儿童医学中心(新生儿专科除外)于2月19日正式整体搬迁至南院(原市三医院)。市一医院儿童医学中心是省市级重点学科,是市儿科质量控制中心挂靠单位,是国家级儿科住院医师培训基地。承担着湘北地区主要儿童急诊急救和危重症救治任务,全年急诊患儿人数约占全市儿童急诊就诊人数的80%,是我市儿童突发公共卫生事件主要负责单位。新病区将依托三甲综合医院的学科优势、精诚奉献的儿童医疗保健团队、完善领先的设备设施、与国际标准接轨的儿童病房,以更加精湛的技术、优质的服务建设好湘北地区一流的儿童医学中心,更好地为全市儿童提供全周期的健康服务。

市一医院儿科始建于1976年,在医院的大力支持下,全科医务人员共同努力下,逐步发展壮大,目前,儿童医学中心现有床位150张,搬迁至南院后编制床位达250张,将达到全省市州级医院前三甲水平。

儿童医学中心主任廖祥福告诉记者,“我们的工作目标是保持综合实力在全市的领先地位,成为代表岳阳地区医疗水平的儿童医疗中心,到2020年达到先进水平。”廖祥福主任是资深儿科专家,1993年至今一直从事儿科临床一线工作,2003年开始担任儿科主任和学科带头人,负责科室日常管理、医疗工作及学科发展,擅长儿科疑难病例和危重症的诊治,积极开展临床新技术。在他的带领下,2003年率先在我市成立儿童急诊科,2004年建立新生儿病房,2008年成立新生儿科,2013年成立儿童危重症医学科和儿童呼吸专科。10余年来,由一个员工不足20人、床位不足30张、年门诊量不足2万的小科室,发展成为拥有儿童急诊科、新生儿科、儿童呼吸专科、儿童综合内科、儿童危重症医学科(PICU)等多个独立的病区和一个儿科研究所的儿童医学中心,2018年门诊量达16万。

此次搬迁的儿童医学中心经过40余年不断努力,已发展成为集儿童院前急救、儿童急诊科、儿童重症医学科、儿童呼吸科、儿童综合内科、儿童综合外科、新生儿科和儿童康复保健科为一体的医学中心,在我市儿童危重症诊疗和突发公共事件应急救援中都发挥了至关重要的作用。儿童医学中心现有医护人员150余人,其中主任医师6名,副主任医师11名,主治医师15名,硕士研究生15名。

仪器设备:配备了进口的无创呼吸机、常规及高频呼吸机、视频脑电图、氧浓度监测仪、空气混合器、血气分析仪、微量胆红素和微量血糖测定仪、新生儿多功能暖箱及辐射台、床旁监护仪、进口输液泵和微量注射泵、各种光疗仪、儿童肺功能检测仪、呼末一氧化氮检测仪、一氧化氮治疗仪、儿童电子支气管镜和电子胃镜。

儿童医学中心新病区导诊：

儿童重症医学科
南院3号楼12楼
(联系电话:8256486)

12F

儿童呼吸科南院3
号楼10楼
(联系电话:8256129)

10F

儿童急诊科南院3
号楼4楼
(联系电话:8256170)

4F

儿童专门门诊和儿童保
健门诊南院3号楼3楼(联
系电话:8256208)

3F

新病区设置在南院3
号楼,本部除新生儿科外
不再保留普通儿科门诊和儿
科病房。



2月19日下午3:00,最后一批患儿全部顺利搬迁到南院



宽敞明亮的新病区



周格主任在新病房查房



张细辉主任在新病区查房



小朋友和医护人员在新病房开心合影

建特色专科：承担岳阳地区70%危重患儿的救治

儿科又称哑科,医护人员往往无法直接从患儿的口中获得正确的信息,这便增加了诊治难度,只能通过细心观察,才能确保患儿的安全。要做到这些,就必须具备强烈的事业心和责任感,并具有精湛的医疗技术。孩子们的每一声啼哭、每一声咳嗽,都会深深牵动着家长的心。为了让家长们放心,一医院儿科的医护人员把每个生病的孩子当成自己的孩子一样对待,争取给每个孩子最好的治疗、最好的服务。

“以前我们救治的都是普通患儿,现在我们做特色专科,基本上岳阳地区的危重患儿70%-80%都在我们医院进行救治。”廖祥福介绍,我国是一个拥有13亿多人的发展中大国,其中儿童约占五分之一比例,将近3亿。儿科医疗服务日益增长的需求与儿科医学现状已严重不对称,建立适合中国特色的儿科医学体系十分必要。为此,市一医院儿科在我市率先成立儿童急诊科、新生儿科、PICU、儿童呼吸专科。创办了岳阳市第一个哮喘之家,开设了儿科特色专科门诊。培养了一支技术力量雄厚的专科队伍,在我市率先开展了新生儿、儿童机械通气,肺表面活性物质的临床应用,新生儿溶血症的换血治疗,深静脉置管及早产儿静脉营养。成功救治危重疑难病人数千人次,多次参与并负责岳阳市儿童突发公共卫生事件的防治工作。每年参

加我市新生儿死亡病例讨论,每年至少10次应邀市区和县级医院的儿童疑难危重症会诊,为我市儿童疾病诊疗水平提高作出了巨大贡献。

“我们不仅要提高自己的医疗水平,还要带动县市区市的儿科医疗水平。”廖祥福告诉记者,市一医院在全市范围内就儿童哮喘规范治疗、儿童慢性肾脏病筛查方法、17项儿童急救技术进行了推广。为给县市区市的下级医院提供技术支持,多年来还坚持在网上给哮喘患者提供咨询和指导。为了配合医院打造湘北地区危重症救治中心的发展战略,打造岳阳市儿童危重症救治中心和儿童疾病质量控制中心,科室承担省科技厅项目一项,获得市级课题科技进步一等奖一项。儿科医疗团队中有9人担任省级学术团体职务,学科带头人担任全国学术团体的委员和省级学术团体委员。学科带头人和学科骨干长期坚持在临床工作,有丰富的儿科临床经验,每周主持疑难危重病例查房。科室医疗设备先进(拥有小儿呼吸机、肺功能仪、多功能心电监护仪、输液泵、注射泵、静脉显影仪、雾化吸入泵、微量元素测定仪、经皮肤穴位治疗仪、经皮肤测定胆红素仪等生命监测支持系统)。医护人员经验丰富,技术娴熟,对儿童危重症救治、早产儿救治、儿童呼吸系统疾病诊治和儿童慢性病的全程督导治

疗有着丰富的经验。近期,该院儿童医学中心新项目开展——儿童纤维支气管镜。小儿支气管镜检查治疗术是儿童呼吸系统疾病诊断治疗的一项重要检查手段,具有直观、安全、无创、痛苦小等特点,它主要用于支气管炎、肺不张、支气管异物、支气管内腺体增生、支原体肺炎等常见呼吸系统疾病的诊断治疗,同时对于先天性支气管畸形、先天性肺囊肿、纤毛不动症、支气管扩张、先天性支气管肺发育不良、肺纤维化、肺泡蛋白沉着症、外伤后气管支气管损伤、支气管肿瘤等少见疑难疾病诊治有重要意义。

2017年,该院儿童医学中心先后派出3名骨干医师去湖南省人民医院专门学习儿童纤维支气管镜技术,目前该中心引进最先进的儿童专用气管镜(奥林巴斯型号290),自2018年7月开展儿童纤维支气管镜项目以来,已完成百余台。儿童内镜团队现能完成支原体肺炎、肺不张、重症肺炎等疾病的治疗;提高气管畸形如气管狭窄、完全气管环、会厌、气管软化、支气管扩张的疾病的诊断水平;完成了床旁气管插管下的肺部治疗。儿童纤维支气管镜的开展,填补了湘北地区儿童气管镜治疗的空白。一为疑难病例的诊断及治疗带来质的飞跃;二造福岳阳及周边地区患儿,免去患儿及家属去省城舟车劳顿、一号难求的困扰。

优秀专家团队：一切为了儿童健康成长

在市一医院,有这样一群坚守者,他们每年要接诊10多万的门诊患儿,以及超过8万人次的急诊患儿。儿科医护人员每天围绕着生病哭闹的幼儿以及焦急烦躁的家长却丝毫不敢怠慢,长期在儿科工作使他们养成了忍耐、温和的性格特征。他们技艺精湛、拼搏奉献,夜以继日地呵护、守卫着小天使们的健康与安宁,他们就是市一医院儿科医护团队。廖祥福主任介绍,科室全体医护人员本着以病人为中心的理念,把孩子的健康作为工作追求,把家长的满意作为工作目标,实行主动服务、亲情服务、诚信服务,致力于以高超的诊疗手段、过硬的专业技术、舒适的住院环境和人性化护理服务,为广大患儿营造一个优质、安全、高效的儿童健康家园。“一切为了儿童健康成长”是中心主任廖祥福带领的市一医院儿科全体医务工作者共同的神圣目标。

廖祥福,主任医师,儿童医学中心主任,中南大学湘雅医学院兼职教授、硕士研究生导师,省儿科专业委员会委员、省中西医结合儿科专业委员会委员、省预防接种异常反应鉴定专家,湖南省儿童哮喘、慢性咳嗽协作组副组长,岳阳市儿科质量控制中心主任委员,岳阳名医,岳阳市儿科首席专家,具有丰富的儿科临床经验,擅长新生儿及儿童疑难危重病的救治。

罗绍兴,副主任医师,儿童急诊科主任,擅长儿童危重症的救治和各种常见病、多发病的诊疗,尤其致力于儿童哮喘的病因诊治和病情控制,带领科室大力开展雾化治疗,过敏原筛选等项目,发表了科研论文多篇。

张细辉,主任医师,儿童重症医学科主任,中南大学兼职副教授,省炎症与重症专业委员会委员,省儿科专业委员会委员、省医学会肾病学组委员,省健康学会委员,市儿科专业委员会副主任委员,市儿科质控中心委员,市医疗事故鉴定专家。从事儿科专业三十余年,具有丰富的儿科临床经验,擅长儿科各种疾病的诊疗,尤其擅长儿科危重症救治及肾脏病、呼吸系统疾病、脑

性瘫痪的治疗。周格,主任医师,儿童呼吸科主任,湖南省儿科专业委员会呼吸学组委员,湖南省医学会变态反应学组委员,岳阳市儿科质控中心委员。曾在北京儿童医院专科进修小儿呼吸内科,从事儿科临床专业三十余年,具有丰富的儿科临床经验,擅长儿科各种疾病的诊疗,尤其擅长儿童呼吸系

统疾病的诊治。陈理,主任医师,儿童医学中心新生儿科主任,湖南省儿科专业委员会新生儿学组委员,曾多次赴湖南省儿童医院、湘雅医院、上海儿童医学中心研修,擅长各种新生儿疾病诊疗,尤其擅长新生儿呼吸衰竭、早产儿生命支持、新生儿营养支持及新生儿各种危重症抢救。



儿童医学中心学科带头人